Joseph-Louis

Georg Friedrich Carl Gustav

Faca uma pergunta pelo chat.  Bemhard (Lf‘%"g‘f‘f’gm) Jakob Jacoby
Pode demorar uns dez 8o61866) (1804-1851)
segundos até eu ver a pergunta.

A minha sugestao é resolver alguns exercicios para agueles acabel nao
tendo tempo nas ultimas 7 semanas (sobre 0s assuntos que caem na
P2), ou tirar duvidas.

Comecamos assim gue alguem se manifestar no chat.



Lembretes (maximos e minimos de funcdes de 2 variaveis):

Ponto critico: ponto onde as derivadas parciais de 12 ordem sao zero

Teste da segunda derivada:

Seja D = D(a, b) = f_(a, b)f (&, b) - |f (&, b)?
-D>0ef (a, b)>0=>f(a, b) € um minimo local
-D>0¢ef (a, b)<0=>f(a, b) &€ um maximo local
- D <0 => f(a, b) € nem minimo nem maximo

Determine e classifigue os pontos criticos da funcéo f(x, y) = 10x2y - 5x2 - 4y2 - x* - 2y*
Determine também o ponto mais alto do grafico de f.

fx = ZOxy— 10x-0-4x3-0 = ZOxy_ 10x - 43 ’ fy = 10x2 - 8y— 8y3
fo =20y —10—12x2, f, =f, = 20x, f,, = -8 — 24x?

Ty
pontos criticos: f, = 0 = 20xy — 10x - 4x3 = x-(20y — 10 - 4x?)

=>x=0 ou 20y-10-4x2=0

x=0:f=-8y-8y3=0 =>y=-y3=>y=0 (ou valores imaginarios)

20y —10-4x2=0=>2x2=10y-5=>f =0 = 10x2 - 8y — 8y® = 50y -25 - 8y — 8y?
=> Equacéo cubica, para resolver tem que usar métodos numéricos



Lembretes (maximos e minimos de funcdes de 2 variaveis):

Ponto critico: ponto onde as derivadas parciais de 12 ordem sao zero
Teste da segunda derivada:

Seja D = D(a, b) = f_(a, b)f (&, b) - |f (&, b)?

-D>0ef (a, b)>0=>f(a, b) € um minimo local

-D>0¢ef (a, b)<0=>f(a, b) &€ um maximo local

- D <0 => f(a, b) € nem minimo nem maximo

Determine e classifigue os pontos criticos da funcéo f(x, y) = 10x2y - 5x2 - 4y2 - x* - 2y*
Determine também o ponto mais alto do grafico de f.

f,=20xy —10x - 0 - 4x3-0=20xy — 10x - 4x3, f = 10x2 - 8y — 8y3
fxx = Zoy_ 10 - 12X2, ny — fyx — ZOX, fyy = -8 — 24x2

pontos criticos: (0, 0), (?, ?)

0, 0): f, =-10,f,=f,=0,f,=-8 => D =80 =>méaximo local

] Xy



Determine e classifigue os pontos criticos da funcéo f(x, y) = 10x2y - 5x2 - 4y2 - x* - 2y*
Determine também o ponto mais alto do grafico de f.

solucao
Ponto critico Valor de f Je D Conclusoes
(0, 0) 0,00 —10.00 80,00 méaximo local
(+2.64, 1,90) 8,50 —55.93 2.488,72 maximo local
(*0.,86, 0,65) —1.48 —5.87 —187.64 ponto de sela




Lembrete:
Teorema de Fubini

[ f(x, y) dy dx =[7] " f(x, y) dx dy

Calcule a integral dupla [, (x —3y?) dA,onde R={(x,y) |0<x<2,1<y<2}.

I02I12 (x —3y?) dy dx = [2 [Xy_y3]12 ax =[2[2x—23-Xx + 13]12 dx =[2x—7 dx
= [Yax? - 7X],2 = -12

[ Jo? (x=3y?) dx dy = [}? [2x* - 3xy?]? dy = [? 2 - 6y2 dy = [2y - 2)%] =4 - 16 — 2 + 2
=-12



Calcule a integral dupla [, (x —3y?) dA,onde R={(x,y) |0<x<2,1<y<2}.

Solugao: ff, (x —3y?) dA =-12




Lembrete:
Teorema de Fubini

[ f(x, y) dy dx =[7] " f(x, y) dx dy

Determine o volume do sdélido S que € delimitado pelo paraboloide eliptico
X%+ 2y? + z = 16, pelos planos x =2 e y = 2 e pelos trés planos coordenados.

JH,2 16 - x2 - 2y2 dy dx = [ ?[16y - yx? - 2y¥/3] 2 dx
=[2[32 — 2x2 - 16/3] dx = [ *— 2x2 + 80/3 dx
= [-2x%/3 + 80x/3] 2 = 1/3 - (-16 + 160) = 48




Determine o volume do sdélido S que € delimitado pelo paraboloide eliptico
X%+ 2y? + z = 16, pelos planos x =2 e y = 2 e pelos trés planos coordenados.

V =48




Lembrete: Regiao D tipo I:
D={(x,ylasx<bh, g,(x)<y<g,(X)}
entdo: [f, f(x, y) dA =[°] .. .9?% f(x, y) dy dx

91(x)

Regiao tipo |I: mesmo coisa com 0s papeis
de x e y invertidos.

Calcule [J, xy dA, onde D € aregiao limitada pelaretay =x -1
e pela parabola y? = 2x + 6. ¥p

e FL-2) 1,-2) %+

D como regiéo do tipo | D como regi&o do tipo Il



Lembrete: Regiao D tipo I:
D={(x,ylasx<bh, g,(x)<y<g,(X)}
entdo: ff, f(x, y) dA =" gl(x)gz(x> f(x, y) dy dx
Regiao tipo |I: mesmo coisa com 0s papeis
de x e y invertidos.

Calcule [J, xy dA, onde D € aregiao limitada pelaretay =x -1
e pela parabola y? = 2x + 6. yA

12
*=3Y 3x

[t Xy dx dy = [, [Yox?y],, .2 dy

¥

= Yo *[(y + 1)2y — (%ey? - 3)3] dy Ve
=Y 4 B+ 2y2+y—y/4 + 3y -9y dy

= Vol '— y/A + 4y® + 2y% - By dy

= Yo[-y8/14 + y* + 2y3/3 - 4y?] * = 36

D como regi&o do tipo Il



Calcule [J, xy dA, onde D € aregiao limitada pelaretay =x -1

e pela parabola y2 = 2x + 6.

solugao: [J, xy dA = 36

0
{—1¥— —2

D como regi&o do tipo Il

=y



Lembrete:
Se m < f(x, y) < M para todo (x, y) em D, entao
mA(D) < [, f(x, y) dA < MA(D)

Utilize esta propriedade para estimar a integral [[_ es*"*=¥ dA, onde D € o disco com
centro na origem e raio 2.

senxcos yoscilaentre-1el
=> min de esenxcsy: el=m
max de es"x=; et = M
AD)=mnr>=4mn

4rtet < [, esnxcsy dA < 4rme



Utilize esta propriedade para estimar a integral [[_ es*"**¥ dA, onde D € o disco com
centro na origem e raio 2.

4rt/e < [f, e sy dA < 4re



. embrete:
Pir,8) =Pix,y)

Coordenadas polares:
rr=x2+y2, x=rcos6,y=rsenb /Ay
[

Mudanca coordenadas cartesianas 0 p g
para coordenadas polares o 5%

HR fix, y) dA = Iorﬁjab f(rcos O, rsen@)rdrd@ | .~

Determine o volume do solido que esta sob o paraboloide z = x2 + y2,
acima do plano xy e dentro do cilindro x2 + y?2 = 2x.

(x-1)2+(y-0)2=1=>x2+y?2=2x
em coordenadas polares: r2=2rcos =>r=2cosb :

(x—1)°+y*=1

I_n/zn/ZIOZ cos 6 r2r dr de — J'_n/zn/ZIOZ cos 6 I3 dr de — I_n/zn/z [r4/4]02 cos 6 de {or/rzgcos f)
/"_____"““m\

=Y, 16 cos* 6 db = ... 2 )

T ]
1 /2

N4

=y



Lembrete (FUV):
fcos*0=3-6/8 + Va-sen 20 + sen 40/ 32

Determine o volume do solido que esta sob o paraboloide z = x2 + y2,
acima do plano xy e dentro do cilindro x2 + y?2 = 2x.

J'_n/zn/ZJ'OZ cos6r2 rdrdf = I.n/ZN/ZIoz cos 6 3 drd@ = J’_n/zn/Z[r4/4]02 cos 6 9
= %.J..T[/ZH/Z 16 COS4 6 de — 4..[_7'[/27-[/2 COS4 6 de

= 4-[3-6/8 + ¥a-sen 260 + sen 40/ 32] _,™? =
4-[3r/16 + 0 + 0 --371/16 - 0 - O] = 3711/2




Determine o volume do solido que esta sob o paraboloide z = x2 + y2,
acima do plano xy e dentro do cilindro x2 + y?2 = 2x.

V = 31r/2

(x—1)P2+y*=1
(or r=2cos )

1

e
N4

=y



Lembrete:
Carga total de uma carga laminar com densidade

de carga (por unidade de area) a(x, y):

Q=Jl,0(x y)dA

Uma carga esta distribuida na regiéo triangular D desta figura de modo que a

densidade de carga em (x, y) é a(x, y) = xy, medida em
coulombs por metro quadrado (C/m2). Determine a carga total.

V4

-

Q = [ xydy dx = ot [Yaxy?], ! dx .
= Yo [,1[x(1)? - x(1-x)?] dx = 1/2,[0 [2X2 - x3] dx I\
Yo [2x3/3 — x4, = Y2'[2/3 — 1/4] = 5/24 C y=1—x

=¥



Uma carga esta distribuida na regiéo triangular D desta figura de modo que a
densidade de carga em (x, y) é a(x, y) = xy, medida em
coulombs por metro quadrado (C/m2). Determine a carga total.

solugao: Q =5/24 C 1 (1,1)

-

VA

=¥
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